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Nr. 2220/1913. 

Ioan, 
din îndurarea lui Dumnezeu dreptcredinciosul Epi
scop al Aradului, Orăzii-Mari, Ienopolei şi al Hăl-
majului, precum şi al părţilor adnexate din Bă-

natul-Timişan. 

Iubitului cler şi popor iubiţilor deputaţi ai Si
nodului nostru eparhial: dar şi îndurare dela 
Dumnezeu Tatăl, şi Domnul nostru Isas Hristos, 
împreună cu salutarea noastră arhierească! 

Cu provocare la §-i i '89 şi 90 din Statutul-

Organic, convocam Sinodul nostru eparhial or

dinar al diecezei Aradului la biserica Noastră ca

tedrală de aici pe 

Dumineca Tomii, -adecă pe 21 Aprilie (4 Maiu) 
a. c. oarele 9 dimineaţa, în care zi, după săvâr

şirea serviciului divin, va urmă deschiderea Si

nodului în sala mare a Seminarului. 

Ceeace se aducs Ia cunoştinţa tuturor P. 

T. D. deputaţi spre ştire şi orientare. 

Arad, la 7/20 aprilie 1913. 

Al tuturor 

de binevoitor: 

<3oan c7. <3app m. ftn 

Episcopul Aradului. 

Notă. îndatoraţi prin concluzul Nr. 44 al Sino
dului eparhial din 1901, aducem la cunoştinţa Domni
lor deputaţi sinodali, că nici un concediu nu se acoardă 
fără de cuvenita motivare şi dovadă a cererei de con
cediu, urmând a se procede în caz contrar întru toate 
conform ultimelor dispozifiuni din §. 59 al Regula
mentului afacerilor interne. 

Nr. 2150/1913. 

Ioan, 
din indurarea lui Dumnezeu dreptcredinciosul Episcop al 
Aradului, Orăzii-Mari, Ienopolei şi al Hălmajului, precum 

şi al părţilor adnecsate din Bănatul-Ţimişan. » 

Iubitului cler şi tuturor credincioşilor din eparhia Ara- " 
dului, dar şi pace dela Dumnezeu Tatăl şi Domnul 
jiostra Isas Hristos, împreună cu salutarea noăsttă ar

hierească! 
„Aceasta este ziua, carea a fă-

cut-o Domnul să ne bucurăm şi 
să ne veselim întrânsa". x 

Ps. 117 v. 23. 

Iubiţilor creştini fi fii sufleteşti! 

Deodată cu limba şi credinţa strămoşească, 
noi am învăţat dela părinţii noştri trupeşti şi su
fleteşti a cunoaşte şi înţelege între altele şi ade
vărul, că prealuminata înviere a Domnului şi 
Mântuitorului nostru Isus Hristos — a cărei po
menire o prăznuim astăzi — a fost în toate 
veacurile trecute si este şi acum sărbătoarea 
cea mai mare dintre toate sărbătorile de peste 
an, că ea a fost şi este sărbătoarea sărbătorilor, 
carea pentru însămnătatea ce a avut-o şi o-are 
întru întemeiarea, desvoltarea şi întărirea vieţii 
creştineşti a omului şi astfel întru întemeiarea, 
desvoltarea şi întărirea vieţii lui religioase-mo-. 
rale şi culturale, toate neamurile creştine, fără 
osebire de limbă şi credinţă, fără osebire de 
stare şi avere şi chiar şi fără osebire de vrâstă 
şi alte condiţiuni de vieaţă, au aşteptat-o şi 
o aşteaptă cu mare dor şi sete şi o prăznuesc 
cu multă mângâiere şi veselie sufletească. Şi" 
dacă ne vom întrebă despre motivul acestei 
bucurii a sufletului omenesc, precunr se şi în
treabă creştinul despre toate cauzele şi motivele 
tuturor mişcărilor de bucurie şi durere ce se 
nasc în sufletul său, vom afla fără nici o gre
utate, că aceasta mişcare si manifestare a su-
fletului ijiu este numai espresiunea buzelor pri-
hănite ale omului, ci este productul convingerii, 
la care a devenit creştinătatea în cursul veacu
rilor, că prealuminata înviere a Domnului şi 
Mântuitorului nostru Isus Hristos, a fost dela 
început, este şi va rămânea şi pentru toate -
veacurile viitoare ziua, carea a făcut-o Domnul 
să ne bucurăm şi să ne veselim întrânsa. 



Când acum ne cugetăm la adevărul a-
cestor cuvinte ale sfintei scripturi, nu putem 
să nu ne dăm seamă că, deşi la prăznuirea 
de astăzi, sfânta noastră maică biserică ne-a 
chemat tot numai prin sunetul acelor clopote 
din turnul bisericii, prin cari se chiamă cre
dincioşii la toate slujbele dumnezeeşti din du
minecile şi sărbătorile de preste an, totuşi gla
sul acelor clopote nici pe departe nu străbate 
la urechile credincioşilor în alte dumineci şi 
sărbători cu aceeaşi putere, cu care a stră
bătut ele totdeauna în ziua prealuminatei în
vieri şi cu care a străbătut şi în ziua de astăzi 
adunându-vă în număr aşa însemnat la sfânta 
prăznuire, iar acum cugetându-ne şi la acest 
adevăr, trebuie să dăm seamă şi de bucuria 
şi mângâierea, cu carea lumea creştină aşteaptă 
şi prăznueşte aceasta mărită şi sfântă zi. Dacă 
însă ne vom dâ seamă de acestea precum şi de 
faptul, că săracii se bucură şi se veselesc astăzi 
deopotrivă cu bogaţii, slugii ca şi stăpânii, 
cei robiţi ca si cei slobozi, cei învăţaţi 1 ca si 
cei fără carte, cei bolnavi ca şi cei sănătoşi, 
partea bărbătească ca şi cea femeiască; când 
ne vom da seamă că şi bătrânii cu pletele 
cărunte şi cu umerii încovoiaţi de povara anilor, 
prăznuesc aceasta sărbătoare a sărbătorilor cu 
aceeaşi bucurie şi veselie, cu carea se vese
lesc bărbaţii în floarea vieţii si pruncii nevrâst-
nici, — este peste putinţă ca omul cu jude
cată sănătoasă să nu cerce a-şi dâ seamă şi 
de izvorul şi motivul acestei bucurii, a acestei 
mângâieri şi veselii, care are farmecul a dâ 
precum şi dă sufletului creştinesc nu numai 
putere de viaţă nouă, ci şi de întărire şi ridi
care preste» valurile ispitelor şi preşte neajun
surile vieţii. 

Cu cât însă va cerca şi va ispiti omul mai 
cu deadinsul după cauza şi motivul acestui fulger 
de bucurie, care îi înveseleşte şi întinereşte 
inima, îi înviorează fata, îi mişcă întreaga 
fiinţă şi îi dă putere şi tărie de viaţă nouă 
chiar şi numai la auzul clopotelor şi la al cân
tărilor, prin care se vesteşte învierea şi se prea
măreşte sfânta prăznuire a acestei sărbători îm
părăteşti, cu atâta va află mai uşor şi va 
înţelege mai lămurit, că aceasta înviorare a su
fletului, nu este productul ori rezultatul cutăreiva 
lucrări din afară, deci a cutăreiva puteri lumeşti, 
ci este urmarea aprinderii acelei schintei de v i 
aţă, pre carea Dumnezeu a sădit'o în om atunci, 
când i-a dat duh din duhul său; va afla deci omul, 
că schimbarea ce se produce în Iăuntrul său 
la aceste şi alte sfinte praznice, este numai şi 
numai urmarea firească a legăturei sale cu Dzeu 
şi cu biserica, întemeiată pe învăţătura şi pati
mile unuia născut fiului Său, a Dlui şi mântu

itorului nostru Is. Hristos, care cu moartea 
Sa călcând moartea şi cu învierea Sa de a 
treia zi dând înviere şi viaţa şi celor din 
mormânturi, a dat ş i / dă tuturor creştinilor 
nădejdea binelui şi a fericirii vremelnice şi 
vecinice, acel mare dar, fără de care nici nu 
se poate închipui viaţa creştinească întocmai 
precum nu poate fi viaţă în trupul omului fără 
inimă şi fără plămâni. 

Iubiţilor creştini şi fii sufleteşti! 

Adunaţi la prăznuire în acest Sion, vecinie 
lăcaş al mărirei lui Dumnezeu, cuvinese să ne 
dăm seamă nainte de toate, că precum dru-
marii şi călătorii nu aleargă la izvoarele apelor 
numai pentru ca să vază locul şi cursul lor, 
ci aleargă deosebi cu scopul şi dorinţa, că 
gustând din apa lor limpede şi răcoritoare, 
să-si stâmpere setea provocată de oboseala 
drumului şi de zăduful zilei, şi să ia putere de 
întărire spre urmarea călătoriei începute, — tot 
astfel şi noi, adunaţi între zidurile acestei cetăţi 
a sufletului creştinesc, nu am venit numa i ca să 
ne vedem unii pre alţii şi să ne uităm la po
doaba ori la lipsele podoabei acestor ziduri, 
ci ne-am adunat anume cu scopul şi dorinţa, ca 
aducând rugăciunile noastre de mulţumită lui 
Dumnezeu, pentru toate câte le face cu noi 
după blândeţele. sale, şi dându-ne seamă de în-
sămnătatea, ce are pentru viaţa creştinească 
a omului marele dar al nădejdei, să ne lu
minăm cu prăznuirea şi deosebi să cercăm 
şi cărările, pe cari umblând, să avem şi noi 
parte de rodurile acestui dar, fără de care nu 
este viaţă, nu este bine şi fericire nici aici pre 
pământ nici dincolo de mormânt. 

Pentruca să înţelegeţi şi mai bjne însăm-
nătatea darului nadejdei pentru binele si fe
ricirea omului, cugetaţi-vă chiar şi numai la 
celea ce le ştiţi cu toţii, şi cine să nu ştie: 
cât de amare şi vrednice de milă şi compă
timire sunt zilele orbului şi a chilavului, care 
în neajunsurile sale, stă pe la răspântiile dru
murilor iarna-vara în frig şi în arşiţa soare
lui, aşteptând ca din mila trecătorilor să-şi 
stâmpere foamea pântecelui şi să-şi acopere go-
lătatea trupului; cine să nu ştie, cât de grele 
sunt suferinţele robului aruncat în întunere-
cul şi umezeala temniţelor, lipsit astfel nu 
numai de lumina şi căldura soarelui ci şi de 
libertatea oricărei fiinţe zidite după chipul şi 
asămănarea lui Dumnezeu; cine apoi să nu 
fie văzut şi amarul zilelor bolnavilor legaţi de 
patul chiliei, unii lipsiţi de aier, de lumină şi 
de curăţenie, iar alţii pre lângă aier şi curăţe
nie mai fiind lipsiţi şi de hrana şi căldura 
trebuincioasă corpului omenesc? iar dacă în-



ţelegeţi amarul zilelor acestor nenorociţi, nu 
uitaţi ' a ispiti şi veţi afla, că sunt şi mai a-
mari şi chiar ruşinoase zilele vieţii acelora, 
cari prin uşorătatea tinereţii şi din lipsa cre
şterii întru frica lui Dumnezeu s'au lipsit pe 
sine de / darul sănătăţii, de puterea bărbăţiei 
şi de moştenirea ,părintească; că şi mai grele 
şi mai amari decât acestea sunt zilele omului 
certat cu sine, cu familia şi cu societatea în 
care trăeşte, dar şi mai amari dintre toate 
sunt zilele omului biruit de valurile ispitelor 
vieţii şi a faptelor lui păcătoase; a omului lipsit 
de liniştea sufletului, a omului certat cu legea şi 
morala, prin cari fapte urâte lui Dumnezeu şi 
tuturor oamenilor de bine, omul se lipseşte 
de anghira credinţei şi astfel de darul nă
dejdii, perzându-se cu totul în vârtejul păca
telor întocmai, cum se perde putregaiul purtat 
de valurile mării în spumele aceleia. 

Tocmai de aceea, în faţa faptului, că cer
tările de sus se ţin lanţ, şi neajunsurile vieţii 
vă ispitesc acum mai din greu decât în anii 
de mai nainte clătinând bucuria şi veselia 
nădejdii ce ne-a adus sfânta prăznuire, abia aş 
afla cuvânt de mângâiere şi învăţătură de îm
bărbătare mai potrivită vremilor prjn cari tre
cem, decât să vă zic vouă cu apostolul nea
murilor: „Fiilor! nu fiţi nebăgători de seamă, 
de certarea Domnului si nu slăbiţi în ere-
dinţa voastră, fiind certaţi de dânsul, pentrucă 
pe care îl iubeşte, îl ceartă"1). întăriţivă dar 
şi voi în credinţă în Dumnezeu şi în ajutorul 
aarului său, pentrucă după cum ne luminăm tot 
din cuvintele acelui apostol, „Credincios este 
Dumnezeu, carele nu vă va lăsă să vă ispitiţi 
mai mult, decât ce puteţi"2) prin urmare: ori cât 
de grele s'ar părea zilele de acum, să nu uităm 
că a fost certare şi mai grea, cum a fost cea 
din 1863, când în părţile banatice şi pe câm
pia Aradului seceta a uscat pasiunea şi sămă-
năturile de toamna şi primăvara le-au impilit 
de tot, rămânând plugarul fără nici un rod, 
decât cu nădejdea binecuvântării anului viitor, 
care a şi răsplătit întru prisosinţă, deci să nu pier
dem nici noi nădejdea întru îndreptarea lucrurilor 
spre bine, ci să ne întărim tot mai mult cu darul 
ei, aducându-ne aminte de cuvintele sfintei 
scripturi, „caprin nădejde ne-am mântuit"5). 

Având acum aceste arme sufleteşti, să ne 
luăm de îndreptariul vieţii şi cuvintele psalmistu-
lui, care ne zice tuturor: „Nădăjdueşte spre 
Domnul şi fă bunătate, locueşte pământul şi 
te vei hrăni întru bogăţia lui"41), deci să nădăj
duim în ajutorul lui Dumnezeu, pentrucă după 
cum ne încredinţăm tot din cuvintele psalmistu-
lu i : este aproape Domnul de cei ce-l caută pre 
el, de cei ce-l caută întru adevăr"5). 

Dar ca să aveţi, precum Vă şi doresc din tot 
sufletul să aveţi, parte de darul nădejdii, să nu 
uitaţi, că focul acestui dar se aprinde numai 
din schinteaua dragostei, urmate din credinţă 
în Dumnezeu şi în ajutorul darului său, deci 
să nu uitaţi, că spre a avea nădejde se cere 
credinţă tare şi statornică, pentrucă după cum 
ne încredinţăm si din cuvântul sfintei scrip
turi: „Nădejdea celui necredincios este ca şi 
pravul, ce-l spulberă vântul, ca şi bruma ori 
spuma, care se goneşte de vifor, ca fumul care 
se împrăştie de vânt şi ca 'pomenirea unui 
ospăţ, ce trece într'o zi."6) 

Ca să aveţi parte de darul nădejdii, de 
zile bune cu pace, de îndestularea şi de liniştea, 
ce o dă şi o poate dâ sufletului omenesc numai 
plinirea legii din credinţă curăţă şi dragoste 
nefăţarnică, puneţi tot mai mare preţ pe de
şteptarea şi luminarea voastră, a fiilor şi a i i -
celor voastre jntru învăţătura sfintei biserici şi 
întru plinirea datorinţelor cătră Dumnezeu, cătră 
voi înşivă şi cătră deaproapele, drept aceea 
Vă sfătuesc cu toată puterea cuvântului, să cer
cetaţi sfânta biserică în dumineci şi sărbători, 
nu numai că este poruncă bisericească, dar 
şi pentrucă este lucru neiiresc, ca pe când 
pruncii ştiu să fugă la braţele mângâietoare ale 
mamei, când sunt certaţi de tatăl lor, pe atunci 
o parte însemnată a oamenilor de astăzi, mân
gâierea sufletului lor întristat o caută acolo, 
unde nu a aflat'o şi nu o poate afla nime, şi 
nu o caută î n . sfânta biserică a mărirei lui 
Dumnezeu, cum au căutat-o /moşii şi stră
moşii noştri. 

Luaţi învăţătură şi din cuvintele înţeleptu
lui Sirah care zice: „Este dare, care nu-ţi va 
folosi şi este dare, a căreia îndoită este răs
plătirea"'1) şi cine n'ar înţelege că darea, care 
se răsplăteşte este banul, dat pentru creşterea 
pruncilor şi pregătirea lor pentru viaţa ce-i 
aşteaptă. De aceea vă şi sfătuesc, să nu cru
ţaţi nimica din celea ce se cer pentru educaţi-
unea fiilor şi a ficelor voastre, din contra să 
vă daţi seama, că fără folos sunt numai acelea 
dintre dările, cari oamenii şi-ie pun de bună vpie, 
cari sunt păgubitoare şi pungii şi sănătăţii şi 
de multe ori şi cinstei' şi păcii din casă, deci 
să luaţi învăţătură, că şi urmările potopului de 
an şi a scumpetei banilor le simţesc1 şi le-au 
simţit mai tare cei fără învăţătură şi de tot 
tare aceia, cari n'au avut cumpăt la împăr
ţirea câştigului şi a avutului lor, deci aceia, 
cari şi-au cheltuit câştigul pe lucruri netrebnice. 

După toate acestea rog pre Dumnezeul 
nădejdei noastre, să primească sfintele rugă
ciuni şi jertfa ce sa adus şi s'a sfinţit, şi pre 
voi pre toţi să vă umple de toată bucuria şi 



pacea în credinţă, spre a prisosi întru năde
jde prin puterea Duhului Sfânt8) ca astfel 
să puteţi prăznui această mărită si sfântă zi 
acum si în viitoriul îndepărtat întru prisosul 
nădejdei creştineşti. Amin. 

A r a d , la sfintele sărbători ale învierii D o m 
nului din anul 1913. 

Al vostru tuturor de binevoitor 
*3foan %3. <3app m. p. > 

Episcopul Aradului 

Christos a înviat! 
De Eugeniu Munteanu 

preot în Toracul mic. 

Iată-ne ajunşi iarăşi Ia acea minunată şi sfântă 
zi, ziua învierii Domnului nostru Isus Christos, când 
creştinii se întimpină unii pe alţii cu frumoasele şi 
îmbucurătoarele vorbe: „Christos a înviat". 

Tot creştinul adevărat când zice aceste cuvinte, 
se gândeşte la acea minune, pe care o numim cu ade
vărat minunea minunilor, şi pe care a săvârşit-o Domnul 
nostru Isus Christos. 

Cu toţii aşteptăm cu nerăbdare aceasta măreaţă 
şi sfântă zi, pentru ca „să ne bucurăm şi să ne ve 
selim într'ânsa". 

Căci, învierea lui Isus Christos e sigilul cel mai 
tare despre -adevărul învăţăturilor Sale, ea este baza 
credinţei creştine, chezăşia învierei şi fericirei noastre 
viitoare. „ A z i îngerii vorbesc despre mărirea Lui, pă
mântul şi ceriurile spun mărirea Dlui" (ps. 18). Pre-
tutindenea se vorbeşte de învierea Lui. Christos a su
ferit şi s'a luptat şi apoi a învins, dându-ne pildă ca 
şi noi să suferim pentru adevărata credinţă, ca apoi 
să ne preamărim. Au trecut zilele de amărăciune, de 
scârbă şi durere; s'a sfârşit plânsul, jalea şi tânguirea 
şi în locul întristării bucurie ne-a'răsărit. Îngerul ne 
vesteşte: „Pre Isus, căutaţi, Nazarineanul cel răstignit; 
nu este aici, că s'a sculat; iată locul unde l'au pus 
pre el.. ." 

Aşadară înzadar l'au bătut, batjocorit şi omorît 
j idovii , El a înviat cu mărire. 

înzadar a fost pecetea cu care au pecetluit mor
mântul, fără de folos a fost străjairea, cu care l'au 
străjuit. 

Intr'un minut, cu un cutremur de pământ s'a 
ridicat piatra cea grea de pe uşa mormântului; ca o 
rază a Iuminei cereşti au orbit străjerii şi de frică au 
căzut; iară Christos s'a sculat din groapă, „ca un mire 
din cămară ieşind". A răsărit soarele, şi noaptea a 
perit; a venit lumina şi întunerecul a fugit; s'a înce
put viaţa şi moartea s'a clătit, ceriurile s'au deschis 
şi porţile iadului s'au sfărâmat. 

Moartea din a cărei braţe de fer nu poate scăpă 
nici un muriţoriu, n'a putut reţinea în cătuşele sale 
pe Christos împăratul mărirei! Acum putem strigă: 
unde-ţi este moarte acul, şi ţie iadule, unde-ţi e pu
terea? Căci Christos s'a pogorît în cele mai de jos ale 
pământului şi a rupt vecinicile încuieturi, cari ţineau 
pre cei legaţi. 

' ) Evrei c. 1. v . 5. 6. 2 ) Corinteni 5. v. 10. 13. 3 ) Rom. 
c. 8. v . 24. *) Ps. 36. v. 3. 5 ) Ps . 144 v. 19. 6 ) Inţ. Solomon. 
c. 5. v. 15. 7 ) Int. Sirah c. 20. v. 8. 8 ) Rom. c. 14. v. 13. 

Astăzi s'a săvârşit mântuirea omului; astăzi s'a 
împăcat omul cu Dzeu; astăzi vestesc îngerii 6ă „Christos 
a înviat", iară noi închinându-ne sfintei învierii lui, 
strigăm cu glas de veselie, „adevărat că a înviat". 
Dacă nu ar fi înviat Christos, rescumpărarea neamului 
omenesc nu s'ar fi făcut şi împăcarea omului cu Dzeu 
nu s'ar fi săvârşit. 

Aceasta înviere alui Christos dovedeşte, că toate 
ce s'a prorocit şi vestit despre El, sunt adevărate. Ea 
dovedeşte că învăţăturile Lui, pe cari noi urmându-le, 
sunt mântuitoare. 

Pentru aceia se cuvine, ca această măreajţă şi 
sfântă zi, să o sărbătorim noi cu cea mai mare sfinţenie. 

Şi aceasta o vom face noi mai bine, când vom 
asculta de porunca lui Isus, când ne vom lăpădâ de 
noi înşine, vom luă crucea şi-i vom urmă Lui, adecă 
ne vom desbrăcâ de egoismul cel peste măsură, de 
bunurile lumei acesteia şi vom suferi năcazuri, lipsă, 
ocară, ba moarte chiar, pentru ca la sfârşitul acestei 
vieţi să ne aştepte Christos cu cununa biruinţei, şi să 
zică: „veniţi binecuvântaţii părintelui meu de moşte
niţi împărăţia cerească". 

Acum ne stă în voia noastră, să ne alegem feri
cirea sau scârba; deoarece prin învierea sa ne-a deschis 
nouă Christos uşile raiului, care cu păcatele erau 
închise. Nu ne trebue alta, decât să murim şi noi ca 
Christos, şi vom învia apoi întru Christos. 

Vom muri întru EI atunci, când ne vom omorî 
întru noi toate patimile trupeşti, când nu vom lăsa să 
ne stăpânească păcatul, ci mai vârtos vom aduce ro-
duri de fapte bune; când nu vom iubi ca Iuda mai 
mult banii, averea, frumseţile lumei acesteia, decât pe 
învăţătorul Christos; ci din contră, când învăţătura şi 
pe învăţătorii noştri din biserică şi şcoală i-vom pre
ţui mai pe sus de toate cele trecătoare. Când cele 
auzite în biserică, le vom crede şi le vom urmă după 
cum singur a zis: „de poţi, crede, şi te vei mântui". 
Iară tinârului din Evangelie i-a poruncit: „fă acestea 
şi vei fi viu". 

Atunci vom învia, împreună cu Christos, din 
groapa păcatelor noastre şi v'a zice şi cătră noi Christos: 
„astăzi împreună cu mine ve-ţi fi în raiu". 

Atunci vom cântă „Christos a înviat din morţi, 
cu moartea pre moarte călcând, şi celor din mormân-
turi viaţă dăruindu-le. 

Atunci cu bucurie vom auzi cuvintele îngerului, 
care stând la mormânt a zis: „nu este aici, că a înviat". 

Atunci închinându-ne sfintei învierii Lui, cu plă- -
cere vom răspunde: „Adevărat că a înviat!" 

Dare de seamă şi mulţămită publică! 
Pentru ajutor la edificarea şcoalei noastre confe

sională gr. or. rom. din Beliu comitatul Bihor, cu dtul 
de 8/21 martie 1912 am emanat un apel şi rugare, 
prin care am fost avizaţi a apelă la sprijinul M. On. 
Of. protopopeşti şi parohiali din întreaga eparhie a 
Aradului, că fiind parohia noastră mică şi săracă, pe 
baza încuviinţărei Ven. Sinod eparh. Arădan, prin con-
cluzul său de sub Nr. 84/1911 şi al Ven. Consistor 
Orădan, de sub Nr. 1357/130 B. 1911,^ cu ocaziunea 
serbărei învierei Dlui nostru Isus Christos din 1912, 
se binevoiască a stărui într'acolo, — ca fiecare creştin 
după putinţa sa, ca ajutor material la edificarea şcoalei 
noastre, să-şi jertfească obolul său, ca cadou, — pur
tând în sta biserică, un tas anume în onoarea şi po
menirea acelei sfinte zi de bucurie şi veselie. 



Glasul nostru cu durere au rămas însă puţin, fără 
rezultat, căci din întreaga eparhie, abia numai din 21 
comune bisericeşti ne au sosit ajutorul cerut. 

Cu tot respectul însă rugăm iarăşi de nou, pe 
M. On. Of. ppeşti şi parohiali, că cu ocaziunea sărbă-
rii învierii Dlui nostru Isus Christos din a. c. se bi
nevoiţi a purtă un tas anume, pentru a ne întinde 
mână de ajutor, cari daruri vor fi cuitate cu mulţă-
mitâ la timpul său în „Bis. şi Şcoala" şi în „Revista 
Preoţilor". 

Până de prezent au incurs însă, dela Ven. Con-
sistor Orădan din donaţiunea marelui- mecenat Vasiliu 
Stroescu 1000 cor. 

Din comuna Ostileu: Petru Papp paroh 2 cor. 
Din comuna Peştere: Saveta Popa 50 fA., Petru 

Costa 1 cor., Ioan Secara 1 cor., Teodor, Venter 50 fii., 
Nicolau Venter 1 cor., Nicolau Gliga 1 cor., Ioan Gliga 
1 cor., Florian Toie 50 fii., Atanasiu Sava 1 cor., T o 
tal 7-50 cor. 

Din Şoimoş: In ziua I-a de Paşti cu tasul în bis. 
8 cor., A 11-a zi de Paşti cu tasul în biserică 7 cor., 
Total 15 cor. 

Din Gaiţa: Ioan Ardelean 30 fii., Teodor Arde
lean 30 fii., Georgiu Negru 30 fii., Pdvel Ardelean 30 fii, 
Petru Blaj 30 fii., Georgiu Bendea 40 fii., Nicolau 
Dârlea 20 fii., Ana Dârlea 20 fii., Todor Negru 40 fii., 
Iosif Vane 1 cor., N. N. 20 fll., N . N . 50 fii.. Total 
4 -50 cor. 

Din Sinitea: Georgiu Orădan 1 cor., Ioan Chiriia 
20 fii., Iov Orădan 40 fii., Georgiu Iencicaş 40 fii., 
Georgiu Bătrân 20 fii., Vasiliu Orădan 40 fii., Total 
2-60 cor. 

Din Fechetău: Vasiliu Bulzan preot 2 cor., Ga-
brian Teodorecon 40 fii., Mirze Ştefan 20 fii., Nistor 
Georgiu 20 fii., Piscoiu Ioan maistor 20 fii., Bulzan 
Flore 50 fii., Criste Petru Nuţului 20 fii., Sărăcuţiu 
Teodor 40 fii., Gabrian Andrei 40 fii., Criste Flore 
50 fii., Gabrian Mihaiu bonţi 20 fii., Vase Nuţ 10* fii., 
Mihance Mihaiu1 gligori 20 fii., Cicort Georgiu 20 fii., 
Man Măria 20 fit., Coste Măria 20 fii., Ungur Oniţă 
40 fii., Criste Măria 40 fii., Avram Petru 20 fii., Ga
brian Georgiu 20 fii., Gabrian Teodor 04 fii., Avram 
Ştefan 20 fii., Criste Georgiu 03 fii., Sabău*Mihaiu 20 
fii., Gabrian Georgiu 40 fii., Sabău Oană 20 fii., Ga
brian Oniţă 40 fii., Popa Andreiu 20 fii., Gabrian T e o 
dor 40 fii. Avram Andreiu 30 fii., Criste Todor 10 fii., 
Balaş Nuţ 20 fii., Mirze Onisie 20 fii., Bulzan Onuţă 
20 fii., Jurca Teodor 20 fii., Gabrian Văsiu 10 fii., T o 
tal 10-70 cor. 

Din Timişoara Elisabetin: Ga vrii Selegian preot 
1 cor., Ioan Doboşan 2 cor., Matei Maier Glimboca 
1 cor., Iova N. 1 cor., Sofron Roşu 1 cor., Nicolae 
Nedici 1 cor., Vasiliu Oniţă Seghedin .1 cor., I-cu 
1 cor., Cu tasul s'au adunat în biserica din Timişoara 
Elis. 7-2? cor. 

Din Micălaca; Cu tasul la ziua „Învierii Dlui" 
din 1912 s'au adunat în biserică: 7'32 cor. 

Din Satulbarbă: DI Alesandru Drimba preot 1 
cor., Florian Buiţa învăţător 1 cor., Ioan Pintea 40 
fii-, Simion Hojduc 20 fii., Nicolau Avram 40 fii., Petru 
Ardelean *0 fii., Eremie Cheregi 50 fii., Ioan Ardelean 
40 fii., Gavril Cheregi 1 cor., Ştefan Pintea 10 fii.. 
Ioan Modoşan 40 fii., Total 6 cor. 

Din Monoştur: Dl preot Ioan Popa .2 cor., Măria 
Popa 1 cor., Teodora şi Valeria Popa 1-20 cor., In 
ziua II-a a Stelor Paşti din 1912 cu tasul s'au adunat 
6-80 cor. Total 11 cor. 

Din Pojoga: In ziua I[-a Stelor Paşti cu tasul 
s'au adunat 3 1 0 cor., Sfta biserică a dat 1 cor. Total 
4-10 cor. 

Din Cuvoşdia: Cu tasul în biserică a Il-a zi a . 
a Stelor Paşti 6-50 cor. 

Din Magulicea: Dl I. luga preot 1 cor., Toader 
Ghilean 1 cor., Arsenie fuga 1 cor., Iuga Nicolau Iov 
40 fii., Roman Ioan 40 fii., Gilea Marcu lui Toader 20 
fii., Iuga Petru 20 fii., Iuga Toader lui Ionaş 20 fii, 
Roman Petru lui Alecşe 20 fi) . , Gilea Nicolae 20 fii., 
luga Petru lui Ioan — Gilea Petru lui Toader 10 fii., 
Iuga Ilisia 10 fii., Iuga Ioan a Ioseni 10 fii., Roman 
Ionaş a Evi 20 fii., Roman Mihaiu lui Ionaş 20 fii.," 
fuga Filip 40 fii., Iuga Ioan Iancu 10 fii., Ilto Ionaş 
20 fii., Roman Ioan lui Toader 20 fii., Gilea Toma lui 
Toader 20 fii., Magier Toma 20 fii., Simion Mihaiu 20 
fii., Gilea- Terenţi 40 fii., Roman Petru jude 20 fii., 
lugu Iosif 20 fii., Roman Zenobin 10 fii., Iugu George 
a Flori 20 fii., Roman Toma 10 fii., Iugu Ionaş lui 
Petru 20 fii., Tomoş Todor 20 fii., Gilea Ioan lui N i 
colae 20 fii., Iugu Toader lui Ionaş 10 fii., Roman 
Rafila 10 fii., Nicoară Elena 10 fii., Roman Vesonă 10 
fii, Lucreţia Gilea 20 fii., Gilea Floare văduvă 20 fii., 
Total 9 8 0 cor. 

Din Margine: N. N . 80 fii., N . N . 50 fii., Ruge 
Georgiu 40 fii., Kis Koste 20 fii., Gavril Curtan 1 cor., 
Tomuţa Gavril 50 fii., Cintiş Ioan 40 fii., Lenjel Va
siliu 20 fii. Total 4 cor. 

Din Spata: Dl preot Vincenţiu Mieu 40 fii., Bi-
lincu Sirbu 20 fii., Moise Vincu 20 fii., Ion Maliu 10 
fii., Moise Ciora 10 fii., Partene Sivon 20 fii,, Lazar 
Goiţiu 10 fii., Partene Stoiciu 20 fii., George Vesa 20 
fii., Ion Isae 10 fii., Georgiu Mioţ 10 fii., Partene Goi
ţiu ţ10 fii., Meliciu Marcu 10 fii., David Ioan 10 fii., 
Vasijliu Mioţ 10 fii., Partenie lovită 20 fii., Total 2.50 cor. 

Din Chinez: Dl preot Ales. Crăciunescu 2 -cor., 
Irina Ungur 1 cor., Teodor Mereea 20 fii., N . Crăciu
nescu învăţ. 20 fii., Ştefan Mercea 10 fii., N . N . 40 
fii., Chirii Brancu 10 fii., Dimitriu Ungureanu 1 cor., 
Vlada Radu 20 fii., Chepeţan Laza 1 cor., Sava Bi-
driş 20 fii., Ioan Radu 2Q fii., Vasa Mioc 20 fii., V . 
Bichiş 20 fii., Dimitriu Iozim 20 fii., Adrian Bichiş 20 
fii., Nicolae Iutchi 10 fii., Dimitriu Tănocu 20 fii., Di
mitriu Radu 1 cor,, Lazar Ciavin 40 fii., Steva Bârna 
20 fii., Ioan Soboteleanu 20 fii., Stevin Nicolae 30 fii., 
Tima Popoviciu 40 fii., Vieenţiu Radu capelan 1 cor. 
Total 11-20 cor. 

Din Foneu: Teodor Popa 40 fii., Petru Berce 40 
fii., Dl preot Nicolau Popoviciu 1 cor., Ilie Irimie 40 
fii. Total 2 cor. 

i Din Bărăteaz: Discul sf. biserici 3'60 cor. 
Din Curtici: Casa bisericească ort. rom. 5 cor. 
Din Siria: Biserica rom. gr. or. 5 cor., Ştefan 

Serendan 1 cor., Savu Ciurdar 1 cor., Savu Baciş 1 
cor., Simion Petica 1 cor., Mitru Buda 1 cor. Total 
10 coroane. 

Din Socodor: Comuna bisericească 5 cor. „ 
Din Giulavărşand: Ioan Varadi 40 fii., Terjdor 

Câmpan 20 fii., Ioan Ciulieu maşinist 1 cor., Ioan Lile 
20 fii., Cu tasul s'au adunat în ziua învierii Dlui Isus 
Hristos 3-62 cor. Total 5 4 2 cor. Până acuma de tot 
s'au strâns suma de 115089 cor. 

Deci toţi acei Prea On. Dni binefăcători, cari au 
binevoit a contribui eu dinarul lor, la ajutorul edifi-
cărei şcoalei noastre, primească dela noi cea mai pro
fundă mulţămită, rugând pe bunul Dzeu, ca jertfa adusă 
pe altarul naţiunei noastre se o primească, ferindu-i 
de toată primejdia şi neputinţa. 



Dzeu le răsplătească cu depline puteri spirituali 
şi corporali, ca astfel se mai poată sărbâ încă cele 
mai multe zile ale învierii Dlui nostru Isus Christos, 
în pace, voioşi şi sănătoşi, dinpreună şi cu toţi acei 
Prea On. Dni cari din nescari pricini, încă nu ne, au 
dat ajutorul cerut pentru şcoala noastră Poftindu-vă 
la toţi sărbători fericite. 

Beliu la 4/17 april 1913. 
Georgiu Molvariu 

preot gr. or. rom. 

P. T. 

Prin prezenta avizăm onoratul public, că la 

stăruinţa mai multor preoţi am înfiinţat un 

stabiliment de croitorie pentru haine 
preoţeşti, ornate şi recvizite bisericeşti. 

Ca să mulţumim, respective să satisfacem pe 

deplin onoratului public, ne-am provâzut cu ma

terii de cea8 mai bună calitate atât pentru reve

renzi, cât şi pentru ornate şi recvizite biseri

ceşti, asigurând efeptuarea acelora prompt şi pe 

lângă preţurile cele mai convenabile. Mustre de 

stofe espedăm la cerere cu plăcere. 

Rugând sprijinul onoratului public, 

semnăm cu stimă 

Tipografia şi Librăria 

diecezană. 

C R O N I C A . 
Sărbători fericite tuturor cetitorilor noştri! 

Propagarea creştinismului — cu aeroplanul. Misio
narul german Bruno Heltke a recurs la un nou mijloc 
pentru a şi face călătoriile de misionar prin Nout-Ga-
merun şi Swakopmund. Din cauza insuficienţei reţelei 
ferate prin această colonie germană, misionarul amin
tit întâmpina mari greutăţi şi astfel s'a hotărît să-şi 
facă călătoriile cu un aeroplan, pe care şi 1-a coman
dat dela o societate din Mannheim. învaţă pilotajul şi 
apoi îşi va începe călătoriile de misionar printre indi
genii coloniei. De sigur Heltke şi-a dat seamă de im
presia ce-o va face astfel printre Negrii din Camerun, 
cari văzându-1 coborînd din slavă, vor rămânea în
mărmuriţi în fata „trimisului Iui Dumnezeu, pogorit 
din ceriu". 

Cronica bibliografică. 
A apărut: Colecţiune de predici, 3 tomuri, pentru 

toate duminecile anului bisericesc, edate cu concursul 
mai multor preoţi din arhidieceza Bucovinei de Dr. 
Tepdor Tarnavschi şi Dr. Emilian Voiutschi, profesori 
la Facultatea de teologie din Cernăuţi. Ediţia II. în
grijită de Dr. Dimitrie Cioloca profesor. Caransebeş 
1909—1911. Editura editorilor. Tipografia Diecezană, 

Tomul I. cuprinde 64 predici pentru ciclul de 
dumineci care începe cu dumineca vameşului şi a fa-
rizeului şi sfârşeşte cu dumineca I. după Rusalii. 

Tomul II. are 62 predici, începând cu dumineca 
l. după Rusalii. 

. Tomul IIL. cuprinde 73 pred :ci şi tractează ma
teria omiletică pentru duminecile XVI I - X X X I I după 
Rusalii, apoi pentru duminecile înainte şi după Naşte
rea şi înainte şi după Botezul Domnului. 

In total aşadarâ acest op conţine nu mai puţin 
de 199 predici. 

Spre uşurarea celorce vor conzultâ acest op amin
tim, că la finea tomului III . se află tabela de materii 
din toate 3 tomurile, cu indicarea temei ce se trac
tează în fiecare predică. 

O împrejurare, care ridică acest op la nivelul opu
rilor similare din apus este că pentru fiecare duminecă 
se află 4 predici, dintre cari prima consecvent trac
tează materia m.legătură cu însemnătatea zilei, din 
punct de vedere liturgic, a doaua din din punctul de 
vedere al moralei, iar celelalte doauă sunt adese omilii. 

Nu insistăm asupra valorii necontestabile a acestui 
op, indispenzabil pentru fiecare preot şi bibliotecă pa
rohială, căci în această privinţă s'a pronunţat deja 
foarte favorabil critica competentă ş K p r i n revista 
noastră. Execuţiunea tehnică întrece toate aşteptările. 

După cum reesă din Precuvântarea la ediţia II, 
dela primirea favorabilă a opului „se face pendentă 
tipărirea tomurilor IV. şi V. cari vor cuprinde predici 
pentru toate sărbătorile domneşti şi ale sânţilor mai 
aleşi, respective predici pentru ocaziuni extraordinare, 
pentru cari tomuri materialul stă gata de tipar". 

Concurse. 
în scopul întregirei postului de protopres-

biter în tractul Oradea-mare ajuns în vacanţă 
în urma trecerii la cele eterne a protopresbite-
rului Toma Păcală se publică concurs cu termin 
de 30 zile socotite dela ziua ce urmează primei 
publicări în foaia oficioasă »Biserica şi Şcoala«. 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
A ) Venitele dela parohia centrală: 
a) Locuinţă corăspunzătoare în natură., 
b) Venitul parohial dela parohia centrală 

Oradea-mare, conform fasiunei pentru intregirea 
în coala B cu dotaţia macsimală de 1600 cor. 

B) Venitele dela tractul protopopesc. 
1. Birul protopopesc dela parohiile de clasa 

I. câte un cubal, dela cele de clasa II. şi I I I . 
câte o jumătate cubul de grâu, respective con
form fasiunilor făcute în coala B. 

2. Competinţa pentru vizitarea canonică dela 
fiecare parohie 10 cor. 

3. Retribuţiunea protopopească care se va 
staveri an de an din partea Sinodului eparhial. 

Alte eompetinţe ficsate de superioritatea bise
ricească. 

Reflectanţii la acest post se avizează a-şi 
înainta în terminul indicat de 30 zile, Consisto-
rului eparhial gr. or. român din Oradea-mare, 
recursele provăzute cu documentele despre cva-



lificaţia normată în §-ul 53 din Statutul-organic 
şi prin concluzul congresual Nr. 111 din 1888 
anume, că posed cvalificaţia prescrisă în Regu
lament pentru aspiranţii la parohiile de clasa I. 
cu testimoniu de maturitate, atestat, că au îm
plinit cel puţin, 5' ani în serviciul bisericesc cu 
succes deplin mulţumitor şi că prin zelul şi vo-
caţiunea lor s'au distins în activitate pe terenul 
bisericesc şi şcolar. 

Recursele intrate după espirarea terminului 
de 30 zile nu se i-au în considerare. 

Consistorul gr. or. român 
din Oradea-mare. 

Pentru îndeplinirea postului de protopresbi-
ter în tractul Beiuş cu parohia centrală interi-
mală Dobreşti prin aceasta se publică concuis 
cu termin de 30 zile, socotite dela ziua ce ur
mează după prima publicare în foaia oficioasă 
»Biserica şi Şcoala«. 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
a) Retribuţia protopopească dela dieceză pen

tru şedulele dela cununii şi inspecţiunea şcolară 
1000 coroane. 

b) Competinţa penlru vizitarea canonică şi 
revidiarea socoţilor dela parohiile de clasa I. 20 
cor.; dela parohiile de cl. I I . 15 cor. ; şi dela 
parohiile de clasa III. 10 cor. 

Numărul parohiilor 53. 
c) Bir protopopesc dela preoţii cu intregire 

la 1600 cor. 20 cor.; dela preoţii cu intregire 
la 800 cor. 10 cor. 

d ) Pauşal pentru cancelaria protopopească 
dela parohiile de clasa I. 6 cor. ; dela parohiile 
de clasa II . 5 cor, iar dela parohiile de casa 
III. 4 cor. 

e) Din parohie intregire la 1600 cor. şi 
stolele uzuate. 

Toate dările şi sarcinele după venite le va 
suportă cel ales. 

După ajungerea în vacanţă a parohiei cen
trale Beiuş, alesul va avea să ocupe această 
parohie. 1 

Reflectanţii la acest post se avizează a-şi 
înainta în terminul indicat Consistorului gr. or. 
român din Oradea-mare (Nagy-Vârad) recursele 
provăzute cu documentele despre cvalificaţia nor
mată în §-ul 53 din Statutul-organic şi prin con
cluzul congresual Nr. 111 diii 4 1888 anume, că 
au cvalificaţia prescrisă în regulament pentru 
aspiranţii la parohii de clasa I. cu atestat de 
maturitate cu atestat că au împlinit cel puţin 5 

ani în serviciul bisericesc sau şcolar cu succes 
deplin mulţâmitor şi, că. prin zelul şi vocaţiunea 
lor s'au distins în activitate pe terenul bisericesc 
şi şcolar. 

Oradea-mare, din şedinţa plenară, ţinută la 
4/17 aprilie, 1913. 

Consistorul gr. or. român 
din Oradea-mare. 

Pentru îndeplinirea parohiei a II. vacantă de clasa 
I. (primă) din Tulea (Tulka\ protoprezbiteratul Ţinea 
(Tenke) comitatul Bihar cu t e rmin de recurgere de 30 
zile dela prima publicare în organul oficios „Biserica 
şi Şcoala". 

Emolumentele acestei parohii sunt: 
1. Folosirea pământului parohial d& 13 1149/1600 

jughere. 
2. Dela fiecare parohie, în casele dela^Nr. 1 până 

la Nr. 301, câte 30 1. cucuruz sfărmat sau 2 cor. în bani. 
3. Stolele îndatinate (după uzul din trecut cu 

parohul 1). 
4. Dreptul de imaş şi de pădure, competent după 

pământul parohial. 
5. întregirea dotaţiuriei dela' stat. 
6 De cvartir se va îngriji alesul. Toate dările 

publice după pământurile folosite le va suportă cel 
ales de preot, care va fi dator să provadă şi catehiza-
ţiunea la şeoalele elementare din Tulea fără a pretinde 
dela parohie alta remune^aţiune. Serviciile religioase, 
după datina din trecut, se săvârşesc de amândoi parohii 
alternativ cu săptămâna. 

Reflectanţii la aceasta parohie recursele lor ad-
justate conform regulamentului şi adresate comitetului 
parohial din Tulea le vor subşterne subscrisului'pro-
topresbiter, iar în atare duminecă ori sărbătoare se 
vor prezentă în biserica din Tulea spre a-şi, arătă 
desteritatea în cele rituale. 

^Comitetul parohial. 
In conţelegere cu mine Nicolae Rocsin protopop. 
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în urma ordinului consistorial de sub Nr. 5792/1912 
pentru îndeplinirea postul vacant învăţâtoresc din Trăoaş 
(Torjâs) prin aceasta public din oficiu concurs cu ter
min de recurgere de 30 zile dela prima publicare în 
organul „Biserica şi Şcoala". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 1. Salar 
în bani gata 50u cor. 1. Venitul pământului învăţâto
resc 100 cor. 3. Pentru conferinţe 20 cor. 4. Pentru 
scripturistică 10 cor. 5. Cvartir liber şi grădină. în
tregirea salarului învăţâtoresc din partea statului este 
asigurată. 

Ceice doresc se ocupe acest post se avizează,, ca 
recursele lor instruite regulamentar să le trimită la o-
ficiul pprezbiteral din Maria-radna, iar dânşii să se 
prezinte în s-ta biserică din Trăoaş spre a se arătă 
poporului. 

Procopiu Givulescu, protopresbiter. 
— • — 3—3 

Pentru întregirea postului de învăţător din Vizma 
tractul Belinţului, se escrie concurs eu termin de 30 
zile dela prima publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate ca acest post sunt: 
1. în bani gata 1000 cor ; * 



2. Pentru conferinţă 20 cor ; 
3. Pentru scripturistică 10 cor; 
4. Dela înmormântări, unde va fi poftit câte 

40 fileri. 
5. Locuinţă în natură, cu intravilan lângă ea. 
Pentru lemne de încălzit sala de învăţământ se 

îngrijeşte parohia. 
Cel ales, fără alt onorar, prestează servitele can-

torale în şi afară de biserică; instruează şcolarii de 
repetiţie, învaţă pe şcolari cântările bisericeşti, dumi
neca şi în sărbători îi conduce la s. biserică şi-i ţine 
în ordine. 

Reflectanţii la acest post sunt poftiţi a-şi aşterne 
petiţiile lor în terminul concursual, instruate în regulă, 
şi anume, oficiului parohial din Vizma, pe calea ofi
ciului ptotopopesc din.Belinţ, (Belencze, Temes-megye) 
şi a se prezentă într'o duminecă sau într'o sărbătoare 
în s. biserică, spre a-şi arătă desteritatea în cântare 
şi tipic. 

Conducătorul oficiului parohial din Vizma. 

în conţelegere cu mine: Gherasim Serb protopresbiter. 
- • — ' 3—3 gr. 

Conform înaltei dispoziţiuni consistoriale de sub 
Nr. 6624/1912, prin aceasta se publică şi escrie con
curs, pentru îndeplinirea parohiei vacante de clasa I. 
(primă) din Covăsânţ (Kovâszi) protopresbiteratul Siriei 
(Vilâgos) comitatul A#ad, cu termin de recurgere de 
30 zile dela prima publicare în organul oficios „Bise
rica şi Şcoala". 

Venitele acestei parohii sunt: 
Dna sesiune pământ arător cl. I-a constatatoare-

din 50 jughere per 1100a. 
2. Birul preoţesc în bani gata 400 cor. adecă 

patru sute coroane, solvinzi din cassada cultuală. 
3. Stolele legale. 
4. Eventuala întregire dela stat, care însă nu s'a 

beneficiat până aci la această parohie, pe care însă 
nu o poate asigură nici comitetul nici Ven. Consistor 
diecezan."* 

5. Alesul preot are să supoarte toate dările pu
blice, după întreg venitul beneficiat, şi să se îngrijască 
de locuinţă din al său. 

6. Fiind parohia de clasa I, dela recurenţi se pre
tinde cvalificaţiunea prescrisă prin concl. Ven. Sinod 
ep. adus sub Nr. 84/11. din 1910. 

7. Alesul preot este îndatorat a catehizâ la 2 
(două) şcoli confesionale, precum şi la una din celea 
de stat fără altă remuneraţiune din partea comunei bi
sericeşti. 

Recursele adjustate cu documentele prescrise şi 
adresate comitetului parohial gr.-or. rom. din Covăsânţ, 
sunt a se trimite Preaonoratului oficiu protopopesc gr. 
or. rom. din Siria (Vilâgos) comitatul Arad. 

Recurenţii vor avea a se prezentă şi conformă 
§-ului 33 din Regulamentul pentru parohii în sfânta 
biserică din loc, pentru a-şi arătă desteritatea omile-
tică şi rituală. 

Dat din şedinţa comitetului parohial ţinută în Co
văsânţ, la 27 ianuarie, (9 februarie) 1913. 

Ioan Cure, Nicolae Şaur,. 
preşedinte. nota adhoc. 

în conţelegere cu: Mihaiu Lucuta, protopresbiter. 
— • - ' 3—3 

A apărut 

• C A Z A N I A • 
cu litere latine în ediţia nouă şi costă 
exemplarul legat în pele roşie C o r . 14. 

• De vânzare la : 

• L I B R Ă R I A D I E C E Z A N A , A R A D . • 

La Librăria Diecezană oln flrad 

s e a f l ă d e v â n z a r e 

legat â c o p . 14. 

TELEFON N r . 188. TELEFON Nr. 188» 

R U B I N S T E I N M O R 
S P E D I T O R 

TRANSPORTAU CU AUTOMOBILE 

întreprinde tot felul de t ranspor tă r i , împache tă r i 
şi vămui r i . S t r ă m u t ă pe lângă respcmzabilitate, 
eu eăruţele pt. t ransportul mobi le lor de 6, 7, 
8 şi 9 metri, cari sunt-scutite de viermi (stelniţe), şi 
tapetate după sistemul francez, — în ori care parte 
a ţării. Depozitul de ape minerale al domeniului con
telui Sehonborn Bueheim F r i g y e s . Magazin stabil 
şi umplere proaspătă a apelor minerale Szolyva i , 
Pannonia, Polenai şi Luhi Erzsebet . Tot aici se ca
pătă renumita apă „Mâlnâsi Bor v iz" în sticle de 1 litru, 
ea re o t ranspoar tă şi la locuinţă, pr in schimbul 
st ielei , sticla â 20 fii. Kevânzătorii capăiă rabat. Dife
rite mobi le folosite, dar în stare bună, rămase îndă
răt dela transportări şi strămutări, se vând pe lângă 
preţuri excepţionale ieftine. Casse de fler nouă sau fo
losite se află de vânzare pe lângă preţuri moderate. 




